

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Pelagos, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Martes 10 de Noviembre de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.086

POR MAR Y POR TIERRA

Los alemanes progresan al Sudoeste de Iprés.--De Polonia y Galitzia no hay noticias.--Telegramas de Atenas comunicados desde Burdeos hablan de un combate naval en el mar Negro favorable á los turcos

UN BALANCE DE CIENTO DIAS

Se han cumplido ya éstos desde que el cañón sonó por vez primera en el territorio belga, dando principio á la temida campaña, y es preciso reconocer que los resultados materiales obtenidos no se hallan á la altura del esfuerzo desplegado por todos y por cada uno.

Podrán haberse enaltecido prestigios morales, cuya intangibilidad estaba prevista; han declinado otros, en cambio, que inspiraban



LA PUERTA DEL ESCALDA EN AMBERES

gran confianza; pero ni aquel enaltecimiento ni esta declinación son de suficiente importancia para ejercer una influencia sensible que nos lleve á un final que todos desean y que nadie considera próximo.

Al Ejército alemán lo vemos cumpliendo con admirable tenacidad la misión más compleja que pudo presentarse á otro alguno y haciendo frente á considerables masas en extensiones de terreno inmensas.

Su *razzia* por Bélgica y Francia, arrollado como una tromba, modificada en ésta y consolidada en aquélla, recuerda las hazañas de los Ejércitos más famosos de la Historia.

Se efectuó entonces una retirada, la del Marne, cuyos detalles han de causar admiración cuando sean conocidos, y desde entonces se sostienen por los soldados del Kaiser dos líneas de posiciones separadas por miles de kilómetros, sin que todavía la iniciativa haya escapado de sus manos, lo mismo en la que abraza desde el mar del Norte á la Lorena que en la otra, la cual comprende del Báltico á los Cárpatos.

De cómo han sido los éxitos obtenidos en estos combates dan fe medio millón de prisioneros que están en territorio alemán.

El ejército francés, torpemente situado en su despliegue inicial, hubo de ceder terreno al enemigo; pero no ha sufrido aún amputaciones importantes que hagan imposible su acción ni que justifiquen lo que se atribuye á los oficiales ingleses, de que ellos han sido los salvadores de Francia.

Hay que hacer justicia al Estado Mayor de la vecina República, que ha sabido utilizar sus fuerzas con prudencia y se halla en condiciones de resistir bastante tiempo todavía.

Las tropas británicas han confirmado la opinión que de ellas tenían sus mismos técnicos; esto es, que, á pesar de su buen espíritu, eran insuficientes para una guerra continental.

Y en cuanto á las masas improvisadas, tanto en la metrópoli como en las colonias, nadie duda que constituyen un fracaso orgánico, que habían previsto lord Roberts y cuantos estudiaron el caso de la venida del ejército británico á las tierras de Europa.

En cambio, su Marina acaba de sufrir serios quebrantos morales que han sorprendido al mundo entero y que tal vez son el principio de otras sorpresas mayores.

Conviene, sin embargo, no adelantar los su-

cesos y esperar con calma ese momento supremo del choque naval, que muchos continúan poniendo en duda el que llegue á verificarse.

El decantado empuje ruso no ha sido capaz en tres meses de arrollar las líneas austro-alemanas.

Estas se mantienen con gallardía, y hay que reconocer que no han sufrido ni una derrota sensible, ni siquiera descalabros parciales, aunque les convenga no hacer el juego al Alto Mando moscovita internándose en Polonia.

La cortina del frente Thorn Cracovia no ha sido franqueada por los rusos; el baluarte del Norte, ó sea la Prusia oriental, está libre de enemigos, y el del Sur, constituido por la Galitzia, es teatro de porfiados combates en que los soldados austro-húngaros cumplen su penoso deber de un modo admirable.

Vemos, pues, que no puede notarse un quebranto verdadero en ninguno de los beligerantes, y que es preciso esperar la solución de nuevos sucesos de elementos aun no utilizados ó de una rectificación de conducta en los que tuvieron la culpa de esta catástrofe mundial.

Inglaterra hizo público su propósito de borrar del mapa el Imperio alemán, y ya va viendo que esto no se verifica.

Puede ser muy bien que cambie de criterio, y entonces resulte posible una conciliación, ya que las fuerzas están equilibradas hasta el punto de que nadie ha logrado un éxito decisivo.

Los huérfanos de la guerra

GENEROSA INICIATIVA

El director de nuestro querido colega *La Monarquía* lanza una idea generosa y buena que el *DIARIO DE LA MARINA* se apresura á recoger con sinceras y entusiastas simpatías.

«Niños belgas, alemanes, rusos, ingleses, franceses, austriacos y serbios, todos hermanos en la humanidad y todos iguales en su ventura, merecen la protección de las almas piadosas. ¿Por qué no socorrer á esos infelices huérfanos los niños dichosos de las naciones neutrales? Con que los padres de cada chiquitín de los países europeos que no luchan contribuyesen con lo que buenamente pudieran para una suscripción internacional é infantil, los huérfanos de la guerra, cuando fuesen hombres, podrían olvidar la barbarie de ahora, recordando el sentimentalismo de las naciones en paz.

D. Miguel Moya, D. Torcuato Luca de Tena, D. Alfredo Vicenti, D. Leopoldo Romeo, D. Luis Silveira, D. José Rocamora, don Nicolás Urgoiti, D. Luis Antón del Olmet, el marqués de Valdeiglesias, D. Rufino Blanco, D. Alfonso Ruiz de Grijalba, D. Julio Arango, D. Rafael Esbry, los más autorizados paladines de la Prensa española, podían iniciar esa suscripción...»

Esto dice Benigno Varela, y el *DIARIO DE LA MARINA*, por su parte, acoge la idea, dispuesto á secundar tan generosa iniciativa, esperando sólo que hablen y expresen su opinión aquellos otros grandes periódicos aludidos, sin los cuales la labor de los más pequeños resultaría en desproporción evidente con la magnitud del empeño.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará en el corriente mes de Noviembre una expedición extraordinaria á Cuba desde el Norte de España además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Esta expedición extraordinaria será realizada por el vapor *Alfonso XII* en la forma siguiente:

Salida de Bilbao el 9 de Noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, directo á la Habana.

PROYECTO DE LEY

LA INSCRIPCION MARITIMA

El proyecto de ley que el ministro de Marina leyó ayer en el Senado acerca de las inscripciones marítimas dice así:

«Los individuos que deban figurar en el alistamiento para el reemplazo de 1916, con sujeción al art. 17 de la ley de 17 de Agosto de 1885, y á la regla primera de la Real orden de 23 de Noviembre de 1913, serán dados de baja en la inscripción marítima, si lo solicitan antes del 15 de Agosto de 1915, quedando sujetos al servicio del Ejército, sin que en ningún caso les sean aplicables las sanciones que establecen los artículos 41 y 63 de la ley de 19 de Enero de 1912.»

EN FRANCIA Y BELGICA

LAS BATALLAS DEL NORTE

LOS AVANCES FRANCESES Y ALEMANES

Comunicado oficial francés del 17 de Octubre:

«En Bélgica, las tropas alemanas que ocupan la Bélgica occidental no han traspasado la línea *Ostend-Thouront-Roulers-Menin*.»

II

Comunicado oficial francés del 19 de Octubre:

«En Bélgica, la artillería gruesa enemiga ha bombardeado sin resultado el frente Nieuport-Vladloo (á Este de Dixmude). Las fuerzas aliadas, y singularmente el Ejército belga, no sólo han rechazado los nuevos ataques alemanes, sino que avanzaron hasta *Roulers*.» (Roulers á 20 kilómetros al Este Iprés.)

III

Comunicado oficial francés del 20 de Octubre:

«Durante el día de ayer los ataques del enemigo han sido especialmente violentos sobre Nieuport, Dixmude y La Bassée. Todos han sido rechazados con extraordinaria energía.»

IV

Comunicado oficial francés del 21 de Octubre:

«Entre el mar y *La Bassée* la batalla ha continuado tan violenta, sin que los alemanes hayan logrado hacer retroceder ni al ejército belga ni á las tropas franco británicas.»

V

Días 22, 23, 24, 25, etc., etc.: «Progresamos lentamente»; «avanzamos»; «nos mantenemos en nuestras posiciones»; etcétera, etc., etc.

Pues bien: desde el día 17 acá los alemanes atravesaron el río Iser, destruyeron Nieuport y Dixmude y bombardearon Furnes, á 30 kilómetros de Ostende; avanzaron desde Roulers 15 kilómetros en dirección de Iprés y se apoderaron de *La Bassée*.

La baja de la recaudación

Publicados los datos completos de la recaudación obtenida en Octubre último, resultan en baja la contribución territorial, por 116.844 pesetas; el impuesto de utilidades, por 422.655; los derechos reales, por 1.025.388; los impuestos mineros, por 636.024; la renta de Aduanas, por 9.328.679; los alcoholes, por 752.967; los Consumos, por 93.117; los transportes, por 458.968; el Timbre, por 1.669.526; la Lotería, por 661.091, y otros recursos, por 1.362.176 pesetas.

El total recaudado asciende á 84.860.230 pesetas en la contribución industrial; 112.124 en cédulas; 135.325 en azúcares; 16.511 en el impuesto sobre alumbrado; 376.753 en Prerrogativas, y 167.701 en Tabacos.

El total recaudado asciende á 84.860.230 pesetas; cifra que acusa una baja de 15.707.242 pesetas.

La recaudación total durante los diez meses transcurridos del año en curso fué de pesetas 1.085.430.114, con baja de 79.210.361 respecto de igual período del año anterior. Pero como en el año 1913 se obtuvieron 133.415.000 pesetas de la negociación de Obligaciones del Tesoro, contra 70 millones en el ejercicio actual, deduciendo estas cantidades, producto de la emisión de Deuda, quedan reducidos los ingresos ordinarios de las rentas del presupuesto á 1.031.223.000 pesetas en los diez meses de 1913, y á 1.015.430.000 en igual período del año actual. La baja verdadera en el mismo ascien-; por tanto, á 15.795.000 pesetas.

LA GUERRA

Los partes oficiales

leyendo los últimos comunicados oficiales de que tenemos noticia, del día 9 franceses, y del 7 alemanes, se deduce que al Sudoeste de Iprés los aliados pierden terreno.

Dice el comunicado oficial alemán: «Nuestros ataques en la dirección de Iprés han progresado también ayer sobre todo al Sudoeste de esta población, donde hemos hecho 1.000 prisioneros franceses.»



ESTATUA DE MASSYS EN AMBERES

Dice el comunicado oficial francés: «En nuestra ala izquierda los alemanes han vuelto á tomar la ofensiva sobre Dixmude y la región de Iprés, y muy particularmente al Sur de esta última ciudad. Sus ataques han sido en todas partes rechazados, y en fin de jornada resulta que hemos progresado en toda la línea del frente, entre Dixmude é Iprés.»

Luego al Sur de Iprés... la cosa es clara.

Del teatro oriental de operaciones no hay nuevos comunicados oficiales, excepto alemanes. Afirman éstos que tres divisiones de Caballería rusas que atravesaron el Wartha fueron derrotadas y obligadas á pasar de nuevo el río; en el resto del frente no ha habido combates. Telegramas particulares de Londres y Burdeos aseguran que los rusos han ocupado una plaza en la región de Gubinnen, en la Prusia oriental.

Desde que los periódicos *Daily Mail* y *Times* aseguraron días pasados que los alemanes se retiraban del frente Nieuport Iprés hacia Brujas y Gante, nos permitimos poner en cuarentena las noticias inglesas no oficiales.

Eso de que una poderosa escuadra japonesa persigue en las costas de Chile á la división naval alemana del vicealmirante Spree, no sólo lo ponemos en duda, sino que nos atrevemos á asegurar que se trata de un infundio tan absurdo como aquel de los 500.000 cosacos embarcados en Arkangel con rumbo á Francia.

Para que eso fuera cierto sería preciso admitir que hubieran desaparecido del mapa los Estados Unidos.

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, en la semana pasada se mantuvo la clase y hasta la intensidad de la entermería que vino teniendo Madrid en las últimas semanas; pero con marcada tendencia á una disminución que es de esperar se haga apreciable muy en breve. Catirros, anginas, pleurodinias y repetición de ataques de reumatismo articular es lo que más se observa.

Sigue la epidemia de escarlatina, pero con apreciable disminución, y se notan casos de tifoideas en mayor número.

En la patología infantil hay varicela y sarampión, además de la escarlatina.



CATEDRAL DE AMBERES

LA GUERRA EUROPEA

INFORMES OFICIALES

La lucha en Francia En el Extremo Oriente

Comunicados del Gobierno francés.
BURDEOS, 9.—Hoy se han facilitado los comunicados siguientes:

De las tres de la tarde:
«A nuestra ala izquierda los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva sobre Dixmude y la región de Ipré, y muy particularmente al Sur de esta última ciudad.

Sus ataques han sido rechazados en todas partes, y en fin de jornada resulta que hemos progresado en toda la línea del frente entre Dixmude e Ipré. Sin embargo, nuestro avance es lento en razón a que toda la ofensiva se dirige sobre ese punto y a que el enemigo ha tenido ya tiempo de realizar serias organizaciones de defensas alrededor de sus puntos de apoyo desde el principio de la lucha.

La niebla densísima ha hecho muy dificultosas las operaciones entre el Lys y el Oise.

En el centro, sobre el Aisne, los progresos indicados en el comunicado de ayer han sido mantenidos.

En la Argona y alrededor de Verdun, simples acciones de detalle.

A nuestra ala derecha, en Lorena, nada que señalar.

En Alsacia, nuevos ataques alemanes contra las alturas del desfiladero de Santa María han terminado para ellos por un fracaso señalado.»

El de esta noche:
«Ninguna modificación notable en la situación, a causa de las dificultades que la intensa niebla crea a las operaciones.

En alguna extensión al Norte, la jornada ha sido buena. Hemos mantenido nuestras posiciones entre el Lys y Langhemarck y progresado sensiblemente entre Langhemarck y Dixmude.»

Comunicado del Estado Mayor alemán.

Cuartel general, 7 Noviembre.
Nuestros ataques en la dirección hacia Ipré han progresado también ayer, sobre todo al Suroeste de esta población, donde hemos hecho 1.000 prisioneros franceses.

Los ataques franceses al Oeste de Novon, así como a las poblaciones de Vailly y Chavornay, recientemente tomadas por nosotros, han sido rechazados con graves pérdidas para el enemigo. El pueblo de Soupir y la parte Oeste de Chapinelle, donde teníamos solamente fuerzas débiles, han sido abandonados por nuestras tropas, a causa de un violento y continuo fuego de artillería enemiga.

Cerca de Servon el enemigo ha sido rechazado, y en el bosque de Argonne hemos ganado más terreno.

La victoria naval en la costa chilena resulta ser ahora más importante de lo que se suponía en los primeros momentos. La escuadra del almirante Craddock ha sido completamente destruida. Además del *Monmouth* también el buque almirante *Good Hope* se fué a pique. Del *Glasgow* no se tienen más noticias; lo más probable es que este buque haya sido desarmado.

Los buques alemanes no tenían más que unos heridos leves; el daño material es insignificante.

El reclutamiento en Francia.

BURDEOS, 9.—Ha sido facilitada la siguiente nota oficial:

«Ciertos periódicos españoles de las provincias fronterizas han afirmado que agencias reclutadoras francesas buscan actualmente en España individuos para la legión extranjera, y que una de las primeras condiciones que se imponen a los españoles así incorporados es la de renunciar a su nacionalidad.

Aunque no parezca necesario refutar las acusaciones, tan injustificadas como trasnochadas, que con este motivo han sido reproducidas, respecto de los malos tratos y horrores que se cometen en la legión y del abandono en que Francia deja a los legionarios cuando han quedado inútiles, conviene de una vez oponer el más energético mentís a esos rumores tendenciosos.

Francia jamás ha empleado agentes reclutadores ni en Francia ni en el extranjero. Son procedimientos olvidados y de otras edades.

Todo extranjero deseoso de servir en la legión debe presentarse de *motu proprio* (pagándose sus gastos de viaje) en una oficina de reclutamiento francesa.

Finalmente, el legionario, como los demás extranjeros, sólo puede ser naturalizado francés a petición suya y bajo ciertas condiciones y pasados algunos años.»

La guerra en Oriente

Comunicado del Gobierno ruso.

PETROGRADO, 8.—Los rusos, después de haber desalojado a los alemanes Wirballen (Prusia oriental), han avanzado hasta Stallupönen.

Han destruido la vía férrea en las proximidades de Pieschen (Posnania), al Norte de Kalisch, y han atacado el día 7 las retaguardias austriacas sobre la Nedzice.

Durante los últimos combates sobre el río San han hecho prisioneros 126 oficiales y 12.000 soldados austriacos.

Al Sur de Przemysl, el día 6 hicieron también unos 1.000 prisioneros.

La rendición de Tsing-Tao.

LONDRES, 9.—De Tokio comunican la siguiente parte oficial:

«La capitulación de la plaza de Tsing-Tao fué firmada el día 7, a las siete y cincuenta de la mañana. Todas nuestras demandas han sido aceptadas. Según lo convenido, los delegados se reunirán el día 9, a las diez de la mañana, para tratar de los detalles referentes a la entrega de los fuertes y de otras dependencias, y la entrega se efectuará el día 10, a las diez.

En los combates de la noche del 6 al 7 hicimos 2.300 prisioneros, perdimos 14 oficiales heridos y 426 suboficiales y soldados muertos ó heridos.»

La rebelión surafricana

Parte oficial del Transvaal.

PRETORIA, 9.—Las fuerzas de La Unión atravesaron el río Vaal persiguiendo a los rebeldes y haciéndoles 550 prisioneros y tomándoles todos los transportes que llevaban.

En el Estado Libre los rebeldes saquearon de nuevo a Harrismith, mostrando actividad en varios otros distritos.

El coronel Mentz anuncia que después de un encuentro en Bronkhorstpruit persiguió a los rebeldes del general Muller, sorprendiéndoles el sábado, matando a tres, hiriendo a seis y apresando a cuatro.

Numerosos rebeldes se han reintegrado a sus hogares, pesados de haberse dejado arrastrar a la revuelta.

Los austriacos en la Bukovina

Comunicado del Estado Mayor.

La Embajada de Austria Hungría nos facilita el siguiente comunicado oficial del Estado Mayor:

VIENA, 27 de Octubre.—Empleando importantes medios financieros, los rusos están difundiendo noticias sobre pretendidas crueldades.

INFORMES NO OFICIALES

¿Un mortero de 42 en poder de los franceses?

PARÍS, 9.—Parece que el esfuerzo hecho por los alemanes contra Arras ha sido verdaderamente formidable.

Dicha ciudad es el centro de una red de caminos y ferrocarriles de gran importancia, y esto explica el encarnizamiento que demuestra el enemigo para apoderarse de ella.

El bombardeo que ha sufrido Arras ha sido tan horroroso que se calcula que han caído sobre la desdichada ciudad 4.200 proyectiles de cañón por hora.

Por si era poco todo este estrago, un aviador alemán empezó a volar sobre la población y a arrojar bombas sobre los barrios que sufrían menos daños a causa del bombardeo.

Dos aviadores franceses se elevaron, le persiguieron, ametrallaron su aparato y lograron destruirle.

Después del bombardeo grandes columnas alemanas avanzaron contra las trincheras que había delante de los arrabales.

Fueron rechazadas después de largas horas de lucha tremenda, en que se llegó al cuerpo a cuerpo.

Al anochecer los francoingleses tomaron la ofensiva y se apoderaron de varios cañones alemanes de grueso calibre, entre ellos uno de los famosos morteros de 42 centímetros.

El equipo de la Casa Krupp que servía a éste fué hecho prisionero en su totalidad.

Entre los prisioneros alemanes hechos por los francoingleses, figuraban 200 heridos.

Lafacción de la escuadra inglesa.—Fortificación del canal de Brujas.

AMSTERDAM, 9.—La flota inglesa, a pesar de los continuos ataques de que es objeto por parte de los marinos alemanes, sigue bombardeando el litoral belga.

No sólo ataca por la parte de Dunkerque, sino que varios de sus barcos se han apostado delante de Zeebrugge y de Knocke.

Los alemanes habían colocado detrás de unas dunas numerosos cañones de grueso calibre.

Los buques ingleses rompieron el fuego contra las dunas y causaron horribles estragos entre sus enemigos.

Varios aviadores, volando sobre la costa, indicaban a los buques ingleses los puntos adonde debían dirigir sus disparos.

El duelo de artillería terminó con el silencio de las baterías alemanas, varias de las cuales fueron desmontadas.

Los alemanes siguen fortificándose en el canal de Brujas.

Por éste pasan constantemente canoas cargadas de torpedos.

Buques turcos en el mar Rojo.

ROMA, 9.—El *Corriere della Sera* dice que Turquía tiene en el mar Rojo doce cañoneras, la mitad de las cuales fueron construidas en Francia, desde antes de la ruptura de las hostilidades.

des de nuestras tropas y autoridades en la Bukovina, y, sobre todo, en Czernowitz. Se dice que, especialmente los rumanos, están sufriendo aparentemente mucho bajo el régimen austriaco, y que centenares de ellos habían sido fusilados.

A pesar de que las tendencias de estos burdos esfuerzos sean demasiado diáfanos, conviene declarar que estas noticias rusas, como todas las demás de la misma especie, no contienen ni una sola palabra que corresponda a la verdad.

Nuestras tropas y autoridades, que fueron saludadas con unánime entusiasmo, viven en la mejor y más completa armonía con la siempre leal población de la Bukovina, que tiene en ellas absoluta confianza. Se hace constar de manera muy especial que los rumanos de la Bukovina no han dado lugar ni en un solo caso a intervención de nuestras tropas ó autoridades locales. Por el contrario, la población entera de esta provincia está notando la diferencia entre la administración austriaca y la rusa de una manera que es muy poco grata a nuestro adversario.—*Hoefer*, comandante general.

Comentario de la Embajada.

La Embajada de Austria Hungría añade a esta declaración los siguientes detalles:

Cuando los rusos habían sido echados de la Bukovina se pudo comprobar que su estancia allí había sido desastrosa. Numerosas fincas rurales habían sido incendiadas, muchas casas saqueadas y los transeúntes robados por los cosacos en la calle; varios fusilamientos sin motivo y otros actos de violencia han sido denunciados. Se ha sabido que en Czernowitz los rusos no hicieron ningún caso de la Cruz Roja, llevándose como prisioneros de guerra, encadenados, a varios individuos de Sanidad Militar.

Sobre todo, los rumanos de la Bukovina tuvieron que sufrir mucho. El pequeño pueblo de Maidan, cerca de Storozhnetz, exclusivamente habitado por rumanos, fué destruido de una manera verdaderamente bárbara; todas las casas fueron saqueadas é incendiadas; los habitantes, que han perdido todos sus bienes, tuvieron que huir, expulsados por los rusos.

Varios castillos y granjas agrícolas pertenecientes a importantes propietarios rumanos fueron también saqueados é incendiados.

Durante el último combate cerca de Czernowitz, los rusos dirigieron su fuego de artillería sobre todo hacia la residencia del arzobispo rumano de la Iglesia griego oriental.

Añade que dichos buques, que se ocultan en el archipiélago del mar Rojo, corren peligro de ser capturados por la escuadra inglesa.

Unos árabes llegados de Massauah dicen que la flota que Turquía tiene en el mar Rojo se ha refugiado en los puertos neutrales de Massauah y Assad.

Las autoridades italianas, en vista de esto, han adoptado precauciones, y se cree que los buques turcos serán desarmados.

La aventura del duque de Montpensier.

BURDEOS, 9.—El diario *L'Action Française* refiere que cuando el duque de Montpensier navegaba en su yate con rumbo al puerto de Wei-hai-Wei, para poner este buque de su propiedad a disposición del jefe de la escuadra inglesa, cruzó con el vapor alemán *Hama-metol*, de 4.000 toneladas, y no vació en darle caza. Por el telégrafo le banderó le intimó la orden de detenerse, y como no fuera obedecido rompió el fuego con los tres cañones de pequeño calibre de que está armado el yate. A los primeros disparos, el vapor alemán arrió su bandera y se detuvo, dejándose llevar por el *Mekong* hasta Wei-hai-Wei, donde el duque le entregó a las autoridades inglesas.

Montpensier zarpó luego con rumbo a San Francisco de California, donde un ataque de fiebre palúdica le ha impedido volver a Europa, como deseaba, para tomar parte en la guerra, de cualquier modo que fuese.

La ofensiva turca.

PARÍS, 10.—Los turcos han echado a pique en Aivali un vaporcito griego que navegaba con pabellón inglés.

Los griegos que residían en Smirna han huido a Poursla.

Un torpedero inglés que iba a Aivali para recoger al cónsul de Inglaterra no ha podido salir por prohibírselo las autoridades turcas.

Los turcos fortifican rápidamente Aivali, bajo la dirección de oficiales alemanes.

Se asegura en Atenas que los fuertes de Bediblah y Komukalé, en los Dardanelos, han sido destruidos completamente.

Los turcos han evacuado Moskonissia.

Combats en el mar Negro.

BURDEOS, 10.—Comunican de Atenas que la escuadra rusa ha bombardeado Zungulda y Zudu, en el mar Negro.

Los cruceros rusos *Pamat*, *Cagul* y *Mercurio* cañonearon el sábado los depósitos de carbón de Heradea.

La escuadra otomana salió al encuentro de los buques rusos, pasó el Bósforo y echó a pique algunos navios enemigos.

El Papa y la guerra

ROMA, 10.—El *Acta Apostolicae Sedis* publica dos cartas del Papa.

Una, al cardenal Luçon, arzobispo de Reims, en respuesta a la comunicación de este prelado sobre los daños causados en la catedral y en la población por el bombardeo de los alemanes.

Expresa el Papa al arzobispo su sentimiento por los trágicos acontecimientos de Reims y agradece al cardenal las detalladas noticias que le ha facilitado. S. S. añade que toma muy activa parte en la profunda pena que aflige al arzobispo ante el espectáculo de tantas desdichas y al reflexionar en las terribles consecuencias de esos hechos, considerados desde el punto de vista religioso y artístico.

La otra misiva va destinada a monseñor Dobrecic, obispo de Antivari, a quien invita a dirigir al Rey de Montenegro la súplica de que los Ejércitos de Montenegro y Servia traten bien a los prisioneros de nacionalidad austriaca, y, sobre todo, a los que son eclesiásticos.

Información de Marina

Un ascenso.

El señor ministro de Marina ha leído en el Senado el siguiente proyecto de ley:

«Artículo único. En analogía con lo dispuesto en la ley de 25 de Diciembre de 1912, se concede al primer teniente de Infantería de Marina D. Ramón Gessa Rivas el empleo de capitán, con la antigüedad de 30 de Agosto de 1921, por el brillante comportamiento que observó en el hecho de armas de Ulad-bu-Maiza (Larache), en la expresada fecha, al que asistió mandando el tabor indígena de Acazarquivir, y por el cual fué propuesto en juicio de votación.»

Cuerpo general.

Se ha dispuesto que el jefe de Estado Mayor Central ejerza la presidencia de la Junta de Clasificación y Recompensas de la Armada.

Se dispone que al hacer entrega del mando del guardapesca *Gaviota*, el teniente de navío don Manuel Rodríguez Bárcena pase al apostadero de Cádiz a las órdenes del comandante general del mismo.

El teniente de navío D. Ramón Rodríguez Navarro ha sido nombrado segundo comandante de la estación torpedista del apostadero de Cartagena.

Infantería de Marina.

Se ha concedido la separación de la Escuela Superior de Guerra a los capitanes de Infantería de Marina D. Rafael Fernández Caro, don Francisco Ristori y D. Francisco Naranjo, habiendo sido destinados el primero y último al primer batallón del segundo regimiento, y el Sr. Ristori a la excedencia forzosa.

Quedan en situación de excedentes forzosos los capitanes de Infantería de Marina D. Federico Rey y D. Luis Sanz de Andino.

Nuevos alumnos de la Escuela naval.

En el ministerio de Marina han terminado los exámenes de ingreso en la Escuela naval.

Han obtenido los primeros puestos, correspondiéndoles, por tanto, las 20 plazas sacadas a oposición los señores siguientes, por este orden:

D. Faustino Ruiz González, D. Vicente Agullo Asensi, D. Luis Benito Perera, D. Emilio Cano Manuel, D. Juan José de Jauregui, D. Gonzalo Bruquetas Llopiz, D. José Luis González, D. Vicente Carver, D. Federico de la Fuente y Magallanes, D. Nicolás Piñeiro Bonet, D. Ramiro Nuñez y de la Puente, D. Vicente Girondilla Ronquillo, D. Carlos Barreda Zerry, D. Francisco de P. Benito y Perera, don Carlos Vázquez Rey, D. José Luis Gener y Cuadrado, D. Pablo de Santa Ana y de la Rosa, D. Ricardo Casas Miticola, D. José de la Rocha y D. Félix Martínez Ordóñez.

Han sido también aprobados, aunque sin plaza: D. José Rodríguez Gil de Atienza, don Vicente Manso, D. José María del Toro, don Francisco Biondi, D. Juan Magaz y D. José Luis Ozalla.

En los exámenes ha habido una nota triste. El aspirante D. Luis Benito Perera, que por sus brillantes oposiciones había obtenido, como se ve, el tercer puesto, ha fallecido en estos días.

EN EL HIPODROMO

Carreras de caballos

Con mucha animación se celebró el domingo la tercera sesión de la temporada de otoño, asistiendo distinguidas damas.

Se procedió primero a la venta de potros de uno a dos años: propiedad del conde de Torres-Arias, «Tomate», «Shy», «Mela», «Fingal» y «Karnak»; del marqués de Valderas, «Tally Ho», y del marqués de Perales, «Ursus», «Canch» y «Belcebú» y «Good Girl».

El único que tuvo postor fué «Cancha», que estaba tasado en 1.900 pesetas, y ha sido comprado por el conde de la Cibera en 2.100 pesetas.

Primera carrera.—Militar lisa («Handicap»). Premio: 750 pesetas.

Distancia: 1.600 metros.
Corrieron «Nador», «Vendaval», «Tragazón», «Magritas» (ex «Mistak») y «Vallado».

Ganaron «Nador», montado por D. Miguel Domenge; «Magritas», por D. Alberto Botín, y «Vendaval», por D. Luis Ponte.

Las apuestas se pagaron a 15 pesetas por duro.

Segunda.—«Selected».—Premio: 1.500 pesetas.

Distancia: 1.000 metros.
Corrieron «Bohemio», «Salem», «Emma II», «Titania», «El Jardín» y «Alcora».

Entraron, sucesivamente, «Bohemio», de Andria-Torrepalma; «Titania», del marqués

de Villamejor, y «Emma II», de Primo de Rivera.

Las apuestas, a 9,50 por duro.
Tercera.—Neptuno.—Premio: 1.500 pesetas.

Distancia: 1.000 metros.
Corrieron «Milló», «Madura», «Carnatic», «Huracán», «Titanic» y «Linda».

Ganaron: «Carnatic», del duque de Tarifa; «Millón», del conde de la Cibera, y «Madura», del duque de Tarifa.

Apuestas, a 7,50 por duro.
Cuarta.—«Pagnotte».—Premio: 2.000 pesetas.

Distancia: 1.500 metros.
Corrieron «Fripón III», «Iluminée», «Lacteo», «Hartless», «Val-Joli», «Veronés» y «Poor Bog».

Ganaron: primero, «Lacteo», de Andria Torrepalma; segundo, «Fripón III», del conde de la Cibera, y tercero, «Val-Joli», del marqués de Villamejor.

Apuestas, a 12 pesetas por duro.
Quinta.—Militar lisa.—«Handicap».—Premio: 750 pesetas.

Distancia: 2.000 metros.
Corrieron «Vernet», «Sarbalakio II», «Pirotes» y «Bilbao», que se despistó.

Ganó «Sarbalakio II», montado por el señor Febrel, y le dio después «Pirotes», cuyo jinete era el Sr. Ponte.

Las apuestas, a 6,50 por duro.
El desfile fué brillantísimo.

INFORMACION DE GUERRA

Reemplazo.

Se concede el voluntario al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Maury Rodríguez.

Archivo militar.

Se hace extensiva la Real orden de 28 de Abril último al personal de Oficinas militares que presta su servicio en el Archivo general militar, en el sentido de que los destinados desde esta fecha permanecerán, como plazo mínimo en él, dos años.

Remonta de Artillería.

Se dispone que el oficial segundo de Intendencia D. Luis Lapuerta desempeñe el cometido de auxiliar de la Pagaduría de Comisión central de remonta de Artillería, y el tercero D. Félix Chamorro cese en dicha Comisión, quedando afecto a la Intendencia general.

Baja.

Se concede la separación del Ejército al capitán de Ingenieros D. Sixto Pou Portes.

La mortalidad en Madrid

Por la Secretaría general del Ayuntamiento de esta corte se ha publicado el avance al boletín mensual de Estadística demográfica, correspondiente al mes de Octubre próximo pasado.

Han ocurrido en Madrid en ese mes 1.302 defunciones, que clasificadas por distritos corresponden: Centro, 82; Hospicio, 99; Chamberí, 134; Buenavista, 114; Congreso, 125; Hospital, 173; Inclusa, 199; Latina, 175; Palacio, 123, y Universidad, 138.

Las defunciones ocurridas en hospitales, quedan clasificadas en el distrito de procedencia del fallecido.

De las correspondientes al distrito de la Inclusa, 35 corresponden al establecimiento de su nombre.

Clasificación por grandes grupos de edades. De menos de un año, 198; de uno a cuatro, 242; de cinco a diez y nueve, 174; de veinte a treinta y nueve, 204; de cuarenta a cincuenta y nueve, 36; de sesenta en adelante, 335; y tres sin clasificación.

Se agregan 83 defunciones de transeúntes y por causas externas.

En Octubre de 1913 (totalidad), 1.088. Diferencia en Octubre de 1914 (totalidad), 274 más.

Proporción por mil, 2,083. Terminó medio diario, 43,94.

Han sido principales causas de defunción: Fiebre tifoidea, 26; tífus exantemático, 11; viruela, 3; sarampión, 9; escarlatina, 74; coqueluche, 2; difteria y crup, 40; gripe, 14; otras enfermedades epidémicas, 3; tuberculosis pulmonar, 146; ídem de las meninges, 9; otras tuberculosis, 17; cáncer y otros tumores malignos, 64; meningitis simple, 68; congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 82; enfermedades orgánicas del corazón, 77; bronquitis aguda, 40; ídem crónica, 21; neumonía, 50; otras enfermedades del aparato respiratorio, 100; ateciones del estómago, 9; diarrea en menores de dos años, 63; apendicitis y tífus, 3; hernias, obstrucciones intestinales, 16; cirrosis del hígado, 14; nefritis y mal de Bright, 57; tumores no cancerosos, 4; septicemia puerperal, 7; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 45; debilidad senil, 23; suicidios, 8; muertes violentas, 15; otras enfermedades, 232, y enfermedades desconocidas ó mal definidas, 13.

La mortalidad por escarlatina, análoga a la del mes anterior, presenta en los últimos días tendencia al descenso.

Han aumentado las defunciones por difteria y disminuido las de fiebre tifoidea.

Las Cortes

SENADO

Sesión del día 10 de Noviembre de 1914.

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto, con una desanimación absoluta en escaños y tribunas.

En el banco del Gobierno, los Sres. Dato y Echagüe.

Se aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Prast recoge unas alusiones que ayer hizo en el Congreso un diputado referente a la gestión municipal del orador. Protesta de la campaña de un periódico de la noche, de la que no culpa al periódico en cuestión, sino al repórter municipal.

Interviene el ministro de la Guerra.

El Sr. Maestre pide a la Mesa y al Gobierno señale el momento para explicar una interrelación sobre la actuación político-militar del general Jordana.

Se levanta el ministro de la Guerra, quien acepta al instante la interrelación.

En su vista el Sr. Maestre hace uso de la palabra, desarrollando el tema expresado.

Explica con gran lujo de detalles cómo están divididas las cabilas en la zona de influencia española en Marruecos, señalando los jefes que cada una de aquéllas tiene y los que son amigos de España.

Defiende en extensos y brillantes párrafos la gestión que en aquel país está realizando el general Jordana, gestión de tacto que ha de producir los bienhechores efectos que con tanto anhelo espera España ver realizados.

Dice que gracias a la oficina central de Policía, creación del general Jordana, hemos conseguido establecer en todas las cabilas un partido español, aun en aquellas en que todavía no han llegado los soldados españoles.

Por este método, y merced a la formación de ese partido, ha logrado el general Jordana, sin necesidad de gastar un céntimo, rescatar a muchos prisioneros hechos en los campos de Tetuán.

Sigue explicando ampliamente la manera como se rigen las cabilas, hablando de los mercados, las caravanas, la moneda y la justicia, y largando a cada instante unos nombrillos que producen la hilaridad de la Cámara y la desesperación de los taquígrafos y periodistas.

Termina pidiendo benevolencia a la Cámara por la extensión que ha dado a su interrelación; pero dice que era necesaria, para dejar convenientemente aclarados los puntos referentes a la gestión del general Jordana.

El ministro de la Guerra se felicita y felicita al Sr. Maestre en nombre del Gobierno por el brillante discurso que ha pronunciado en defensa del general Jordana, acto que considera altamente patriótico y justo.

El Sr. Maestre da las gracias.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban dos dictámenes concediendo créditos: uno de 50.000 pesetas al presupuesto de Gobernación para demolición del castillo de San Esteban de Gormaz, y otro para atender a los gastos ocasionados con motivo del Congreso Penitenciario celebrado en Coruña el mes de Agosto último.

Los sustitutivos de Consumos.

Continúa el debate sobre los impuestos sustitutivos de Consumos, haciendo uso de la palabra el ex ministro Sr. Rodríguez, que explica su gestión ministerial con ocasión de la supresión de los Consumos y el motivo por que se suprimieron aquéllos.

El orador habla en voz tan baja que sus palabras apenas llegan a la tribuna de la Prensa.

CONGRESO

Sesión del día 10 de Noviembre de 1914.

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres en punto, con escasísima concurrencia de diputados.

En las tribunas, apenas dos docenas de espectadores.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Instrucción.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Nicolau denuncia varias deficiencias en el servicio de Correos, y principalmente en la estación del Mediodía de Madrid, donde, á causa de la aglomeración de servicio, no pueden los empleados servir como es debido.

Después denuncia caciquerías en la provincia de Larraona.

Le contesta el ministro de la Gobernación, ofreciendo mejorar cuanto sea posible el servicio de Correos.

Recoge ligeramente las denuncias acerca de Tarragona, y defiende la conducta del gobernador.

Rectifican ambos.

El Sr. Torres Guerrero se lamenta de que no se le dé casa-habitación a un maestro de escuela en la provincia de Zaragoza.

Después denuncia también caciquerías del distrito de La Almunia censurando al gobernador.

Rectifican varias veces el Sr. Torres Guerrero y el ministro de la Gobernación, que se niega á aceptar la interrelación que el diputado liberal le anuncia.

El Sr. Torres Guerrero llama al ministro el jefe del Poder ejecutivo.

El Sr. Domingo (D. Marcelino) se ocupa de la epidemia de paludismo que existe en Tortosa, y lee el informe de la Junta de Sanidad local.

Se lamenta de que, tanto aquel gobernador como el Ayuntamiento, se hayan desentendido de esta importante necesidad, por lo cual él se ha creído en el caso de traer el asunto á la Cámara para rogar al ministro que tome las medidas necesarias para atajar.

Formula un ruego al ministro de Fomento en relación al gremio de regantes de Tortosa.

Hace un ruego también al ministro de Instrucción pública para que se revise el expediente de destitución de un maestro, porque, según se hace constar en el dicho expediente, enseñaba mal la Doctrina cristiana.

Le contestan los ministros de la Gobernación y de Fomento; este último le dice que inmediatamente será aprobado el expediente de la Comunidad de regantes, para el desagüe que solicitan éstos.

El ministro de Instrucción recoge también lo del expediente de separación de dicho maestro, y explica lo ocurrido con las burlas y doñaire de éste contra el cura y su madre.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Como de costumbre, el jefe del Gobierno ha despachado con S. M. el Rey, informándole de cuantos telegramas y noticias tiene el Gobierno respecto á asuntos del exterior.

Luego dió cuenta al Rey de la labor parlamentaria.

Después despacharon también con el Monarca los ministros á quienes correspondía el turno, ó sean los de Hacienda y Gobernación, que pusieron á la firma regia varios decretos que damos aparte.

Hablando con los periodistas acerca de los trabajos parlamentarios, decía el Sr. Dato

que no creía que hubiese grandes dificultades para aprobar los presupuestos desde el momento en que hay un acuerdo en cuanto al criterio que informa al Gobierno y á las oposiciones.

De la guerra no tenía el presidente otras noticias que las que adelanta la Prensa.

Pasado mañana no se celebrará Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey, por tener éste que asistir á la cacería de Santa Cruz de Mudela.

En cambio mañana por la mañana se celebrará en Gobernación un Consejo de ministros, y pasado mañana se celebrará en Palacio el que se celebra siempre los jueves.

Una numerosa Comisión de representantes de Aragón, presidida por el arzobispo de Zaragoza, ha visitado al jefe del Gobierno para rogarle que se active el expediente de los riegos del Alto Aragón y puedan disponer inmediatamente de la cantidad primera para empezar las obras.

Después se proponen visitar á otras personalidades políticas y parlamentarias para recabar también su apoyo.

Hoy ha firmado S. M. el Rey un decreto convocando á elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Vivero (Lugo) para el día 6 del próximo Diciembre.

EL PODER TEMPORAL

Negociaciones del Papa

ROMA, 9.—*Il Corriere della Sera* dice, con referencia á declaraciones de un personaje del Vaticano, que el Papa ha iniciado con Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania y Austria negociaciones diplomáticas para lograr que el Vaticano esté representado en la futura conferencia de la paz, en la que se propone pedir que la llamada ley de garantías se transforme en pacto internacional, garantido por las Potencias.

Como compensación, renunciaría el Pontífice á sus pretensiones al Poder temporal.

Benedicto XV prevé que Italia rechazaría el pacto; pero confía en que las citadas Potencias obligarían á dicha nación á aceptarlo, dado el aislamiento diplomático en que se hallaría Italia en caso de que siga guardando su neutralidad hasta la terminación de la guerra.

Si tal información es cierta, las declaraciones del citado personaje explica la campaña de la Prensa vaticana por que Italia se mantenga neutral, cueste lo que cueste.

Nuestro comercio en Septiembre

En Septiembre último continuó el descenso del comercio exterior, como había sucedido en Agosto.

He aquí las cifras:

La importación total en Septiembre representa un valor de 64.882.720 pesetas, cantidad que acusa una baja de 44.984.129 respecto de igual mes del año anterior.

De esta baja corresponden 3.060.000 pesetas á la menor entrada de animales vivos; pesetas 8.572.000 á las primeras materias; pesetas 27.712.000 á los artículos fabricados, y 6.842.000 á las substancias alimenticias.

Hubo aumento en la importación de oro y plata por 1.207.000 pesetas; en carbones, 1.100.000; otro millón en borra de seda y seda química; otro millón en trigo; medio millón en garbanzos, y 1.200.000 pesetas en algodón en rama.

Nuestra exportación en Septiembre fué de 13.051.408 pesetas, con baja de 48.915.000,

comparada con el mismo mes del año anterior.

Este descenso es debido á la menor salida de animales vivos, por 1.875.000 pesetas; primeras materias, por valor de 14.611.000; artículos fabricados, por 19.758.000 pesetas; substancias alimenticias, por 21.376.000, y plata, por pesetas 1.168.000.

Los artículos á que principalmente afecta la baja en la exportación son los siguientes:

Mineral de hierro, por 2.735.000 pesetas; cobre en torales, por 4.200.000 pesetas; plomo argentino, por 537.000 pesetas; plomo pobre, por 2.926.000; tejidos de algodón, por pesetas 1.200.000; corcho en tapones, por 1.860.000 pesetas; cebollas, por 800.000 pesetas; almendra, por 5.817.000 pesetas; pasas, por 1.924.000 pesetas; vino común, por 6.507.000 pesetas; vino blanco, por 969.000 pesetas; vino de Málaga, por 1.080.000 pesetas; sardina en conserva, por 3.688.000; las demás conservas y mariscos, en cantidad de 935.000 pesetas, y lana, por 2.900.000.

Se registraron aumentos en la salida de harina de trigo, uvas frescas y azúcar, por 300.000 pesetas, y aceite, por 200.000.

La balanza mercantil en Septiembre ofrece un saldo en contra nuestra de 21.831.000 pesetas.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las 10, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las 10 La piqueta.

COMICO.—A las 6, Los nervios y Matrimonio civil.

A las 10 1/4, Los nervios y La suerte perra.

APOLO.—A las 6 (doble), El amigo Melquiades Te la debo Santa Rita y Mirza Gorben troupe (25 persas).

A las 10 (doble), La venus de piedra y Mirza Gorben (25 persas) y Los capitanes del Zar.

CERVANTES.—A las 6 1/2, La leyenda del maestro.

A las 11 (doble), Lluvia de hijos.

PRICE.—A las 9 1/2, Tosca.

LARA.—A las 6 (doble), El ama de ja casa.

A las 11 (doble), La pasión.

ZARZUELA.—A las 6 1/4, El principe bohemio y Los cadetes de la reina.

A las 9 1/4, Maruxa y El principe bohemio.

ESLAVA.—A las 6, Las pecadoras.

A las 10, Doña Juan Tenorio.

NOVEDADES.—A las 6, En busca de los novios.

A las 7 1/4, El expreso de las 10.

A las 9 1/4, Juanico Zanorio.

A las 10 1/4, ¡Arriba la liga!

A las 11 3/4, Amor y gloria.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, La cáscara amarga.

A las 6 1/2 (especial), El ladrón.

A las 9 1/2, Mi hija única.

A las 10 (especial), Fernanda.

A las 10, Trianon Palace.—Tarde y noche, el nematógrafo selecto; sección continua.—Estre nos á diario.—Grandes novedades.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis á doce y media.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfí.

GRAN VIA.—Todos los días sección con tido de 4 1/2 á 1. El mejor salón de Madrid nua su comedid y excelente temperatura.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media á una. Éxitos verdad. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

BOLSA DE MADRID

VALORES PÚBLICOS	Día 7	Día 9
4 por 100 perpetuo interior.		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	00 00	72 00
» E 25.000 »	72 25	72 25
» D 12.500 »	73 00	73 40
» C 5.000 »	74 75	75 00
» B 2.500 »	74 90	75 00
» A 500 »	76 00	76 25
» G y H de 100 y 200 »	75 00	75 00
En diferentes series	00 00	75 00

4 por 100 amortizable.		
Serie E 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D 12.500 »	00 00	00 00
» C 5.000 »	84 00	00 00
» B 2.500 »	00 00	00 00
» A 500 »	85 00	85 50
En diferentes series	00 00	85 50
5 por 100 amortizable		
Serie F 50.000 ptas. nominales	92 35	00 00
» E 25.000 »	92 75	92 75
» D 12.500 »	92 75	92 00
» C 5.000 »	93 75	92 75
» B 2.500 »	94 00	00 00
» A 500 »	95 25	94 75
En diferentes series	92 65	00 00

Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 4 %	89 00	89 00
Acciones del Banco de España	442 00	413 00
Idem de la C. A. de Tabacos	266 00	266 00
Idem del Banco Hipotecario	000 00	000 00
Idem del de Castilla	000 00	000 00
Idem del Hispanoamericano	000 00	000 00
Idem del Español de Crédito	000 00	000 00
Idem del del Río de la Plata	000 00	000 00
Idem del Central Mejicano	000 00	000 00
Azucareras preferentes	38 65	39 00
Idem ordinarias	13 50	13 50
Idem obligaciones	00 00	00 00

Otros valores.		
C.º Gral. Mad.º de Electricidad	00 00	00 00
Sociedad Eléct.º de Chamberí	000 00	000 00
Idem Id id. obligaciones	00 00	00 00
Electricidad Mediodía Madrid	00 00	00 00
C.º Peninsular de Teléfonos	00 00	00 00
Canal Isabel II	00 00	00 00
Construcciones metálicas	00 00	00 00
Ferrocarril de Valladolid á Ariza	000 00	000 00
Unión de Explosivos	000 00	000 00
Oblig. Diputación provincial	00 00	00 00
Sociedad Editorial de España	000 00	000 00
—Fundador	000 00	000 00
Idem Id. id.—Ordinarias	000 00	000 00
C.º Madr.º de Urbanización	000 00	000 00

Ayuntamiento de Madrid.		
Obligaciones de 250 pesetas	00 00	00 00
Idem Erlangei y Compañía	00 00	00 00
Idem por resultados	00 00	00 00
Idem por expropiaciones del interior	00 00	00 00
Idem Id. en el ensanche	00 00	00 00

Cambios sobre el extranjero		
Franco	000 00	104 25
Libras	26 01	26 12

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

Páginas literarias

Juan-Manuel

(CONCLUSIÓN)

—¡Quién sabe!—replica la joven.

—¿Que quién sabe? ¿Pero lo dice usted en serio?

—Ya lo creo.

—Pero ¿puede usted creer, Conchita, que haya una joven en el pueblo que me haya mirado con buenos ojos?

—Puede ser.

—¿Que puede ser? ¿Se burla usted?

—¿Yo? ¡Qué disparate!

—Pues lo parece, porque mire usted, Concha: yo no soy rico, ni guapo, ni gracioso; en fin, Dios no

me ha dotado en ninguna de esas cualidades que tanto agradan á las mujeres.

—¡Y qué!

—Que como me conozco, sé que no tengo ningún mérito para despertar el amor de ninguna joven. Y aun dice usted que ¿quién sabe? ¿Y aun pretende que no lo crea una burla?

—Y no lo es.

—¡Oh! ¡Sí así fuera! Yo, Conchita, me quedé sin madre cuando aun no contaba cinco años; mi padre, usted bien le conoce, no es malo, pero con sus negocios del campo no le era posible atenderme y, en cuanto cumplí ocho años, me envió á la capital á estudiar á un colegio, y entre aquellos profesores, buenos, pero adustos y graves, crecí y me hice hombre. Por esto bien puede comprender que las caricias y los mimos maternales me fueron á mí hurtados por la muerte.

Juan Manuel calló y se quedó mirando á la calle para distraerse de aquellos doloroso recuerdos de su niñez.

La joven quedóse mirando á aquel guapo mozo que tanto había sufrido y á poco más que la hubiera dicho lloraría con él su pena, pues ya dos lágrimas

empañaban el purísimo cristal de sus hermosos ojos azules.

Ya pasada aquella tristeza producida por el recuerdo de sus penas pasadas, volvióse Juan-Manuel hacia su amiga y continuó así:

—Por lo que le he dicho comprenderá usted toda la amargura que siento por falta de aquellas caricias maternales. Así es que la mujer que me quisiera, y esto suponiendo lo que usted ha dicho, sería mi reina y merecedora de que yo pasara el tiempo pensando sólo en adorarla con todas las fuerzas de mi alma. Mas no puedo pensar en nada de esto, pues todavía no he visto unos ojos cariñosos fijos en los míos y prestándome el calor que tanta falta me hace.

—Cuando yo le digo á usted que ¡quién sabe!... es porque... sabré de alguna... entre mujeres todo sesabe y nos comunicamos las unas á las otras nuestros secretos.

—¿Pero es joven?

—Naturalmente.

—¿Y bonita?

—Yo no sé su gusto, pero me parece que le agradará... es así, de un cuerpo precioso á mí.

Y al decir esto la joven hizo un gracioso mohín con la boca, entornó picarescamente los ojos é hizo tan coquetona ondulación con su cuerpo, que el mozo quedó hechizado y replicó trémulo y brillando en sus ojos una intensa llamarada de amor:

—No es posible, Conchita, ni aun soñando, imaginar una joven más linda que usted.

De nuevo los dos jóvenes vuelven á guardar silencio. Durante su conversación, los paseantes se han ido retirando de la calle y los focos de la veldada que ya hace rato que están encendidos, le dan un fantástico aspecto; por el centro de la plaza pasean ya más tranquilas, por ser menor el bullicio, las mozas del pueblo acompañadas de sus novios las unas, de sus amigos las otras, unas y otros en alegre charla.

—Pero qué, ¿no me dirá usted si es bonita?—repite el joven.

—Si ya le he dicho que no sé su gusto—replica ella toda azorada y más encendida que la amapola.

—Pues dígame el nombre al menos y yo le diré

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.556; Cabo Traosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Traisagar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Sillero, 1.029; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 398; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días. Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL

Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO) Fin 1896... 1 millón 617.000 frs. Fin 1900. 60 millones 954.900 frs. Fin 1905. 410 millones 845.900 frs. Fin 1910. 983 millones 383.900 frs. 31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs. Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Gulpuzcoa-España) fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábricas en North Knet, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clases de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberator», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski masher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amoharita», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:

Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem. Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 1914 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

P. Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices). «BARCELONA»... de 7.500 íd. «CADIZ»... de 7.500 íd. «VALBANERA»... de 7.500 íd.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos «MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas. «CONDE WIFREDO»... de 5.000 íd. «MARTIN SAENZ»... de 5.500 íd. «PIO IX»... de 6.000 íd. «CATALINA»... de 8.000 íd. «BALMES»... de 6.500 íd.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carápano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre: para Port-Saïd, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre. para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24



CASA RECOMENDADA 'EL PRECIO FIJO'

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO